

# 有一所百年名校,誉满省城,但多年“蜗居”闹市,不办分校,默默耕耘—— 湖南一师二附小为何不扩张

湖南日报·新湖南客户端记者 张福芳

长沙市蔡锷路与中山路交界处,商铺林立、车水马龙。其西北角“隐藏”着一所名校——湖南第一师范学院第二附属小学(简称“一师二附小”)。这所创建于1902年的小学,毛泽东、任弼时、何叔衡等一批无产阶级革命家曾在该校工作、学习过。1949年,学校迁址于此,便在这里扎根下来。

这所学校历经百年,久负盛名,却始终“蜗居”闹市,不对外扩张,不办分校,默默耕耘。

## 不扩张不是没有合作对象

前不久,长沙市教育局印发《关于进一步优化基础教育集团化办学的指导意见》,对基础教育集团化办学进行规范、优化。

文件一下发,不少“傍”名校的楼盘受到影响。一些地产商纷纷另寻“出路”。一师二附小成了不少地产商眼中的“香饽饽”,托关系想办法要与一师二附小联合办学、开分校,但均遭到该校拒绝。

“一些地产商想要用我们学校的牌子合作办学、开分校,这种想法这些年就没断过,找过我们的不在少数,有些老板锲而不舍地追了好多年,我们都没有松口。”一师二附小校长章醇告诉记者。

“这些年,我们不扩张,不是没有合作对象,而是不愿意去盲目扩张,砸了自己的百年品牌。”章醇介绍,学校目前只有75名老师,一个老师成长为优秀教师,年级组长、特级教师,往往需要长时间的积淀,不是三五年能行的,而需要十年八年的历练。如果开分校,或联合办学,势必会稀释师资力量,这将影响学校的教学水平,也不能确保联合办学学校的教学质量。

## 不扩张不是学校不发展

占地15.5亩,是1949年一师二附小搬到蔡锷北路67号以后的面积,也是今天学校的面积。

校园很小,但名气却很大。一师二附小教学质量在长沙市一直有口皆碑。

2020年10月,2020年全国高中数学联赛(湖南赛区)入围夏令营学生名单一公布,章醇发现,前三名学生都是从一师二附小毕业的,这让他着实骄傲了一把。

“以前长沙民办初中没有实行微机派位时,我们学校的毕业生大部分都被四大名校旗下的民办初中‘抢’录走了。”章醇告诉记者。

章醇的“骄傲”,记者从长沙一所广受家长认可的

民办小学校长那里得到佐证,“一师二附小的学生基础好,能力强,特别是后劲足。以往,我们的招生老师都去一师二附小蹲守‘抢人’。”

这些年来,一师二附小坚持“以人为本、全面发展、发展个性、追求卓越”的办学理念,不断提升办学质量。

每年校园举行的阳光运动会、七彩艺术节、爱悦读书节、智多星科技节、乐翻天游艺节,就成了孩子们课堂外全面发展的舞台。

前不久,记者在该校采访,3年级2班的教室内,语文课上,学生正在复习《秋天的雨》。老师不是要求孩子们死记硬背美词美句,而是在欣赏美文时,用自己独特的表达方式,把心中的秋天读出来、唱出来、画出来。

“这是我们的课程融合课堂,语文教学不是单纯地识文断字,而是融合了美学、艺术等学科,让课堂不枯燥,让孩子们得到全面发展。”章醇介绍。

怎样培养学生的个性?一师二附小的做法是充分利用好“三点半课堂”,校内开设了篮球、足球、版画、剪纸、合唱、机器人等十几个社团,孩子们可以根据自己的兴趣爱好选择,尽情释放天性。

“一师二附小孩子们的作业量并不大,但知识面很广,放在这里,家长很放心!”在校门口,记者遇到众多来接小孩放学的家长,有一位家长作了如此评价。采访中,家长们都对学校比较认可。

## 不扩张不是不对外帮扶

虽不走扩张之路,但一师二附小承担了大量帮扶弱小学校的社会责任。

长沙高新区虹桥小学,是一所由农村小学扩建的新学校。

刚创建时,底子薄,基础差。为了帮助这所新学校提升办学质量,一师二附小义务派出几位老师担任该校的校长、主管业务的副校长和年级组长,引导虹桥小学的教师转变观念、提升业务水平、提高管理能力……两年内,虹桥小学教育质量监测、绩效评价跃升到了全区第一,由一所薄弱的农村小学变成了市民青睐的好学校。

一师二附小还帮助虹桥小学培养了一批骨干教师,如今,长沙高新区有不少小学的校长、副校长,都出自虹桥小学。

对虹桥小学6年的帮扶一结束,2016年,一师二附小再次派出精干力量,支援长沙高新区金桥小学。通过这几年帮扶,金桥小学也迈上了高质量发展道路。

长沙县一师星沙、天心区龙湾小学……10多年来,一师二附小默默地为这些曾经底子薄、基础差的学校提供帮扶,这些学校都成为了市民家门口的好学校。

2020年,一师二附小走出长沙,与芷江、安仁、韶山等芙蓉学校签订帮扶协议,为全省基础教育均衡发展出力。

“我们定了一个目标,同一时段最多只能帮扶3所学校,这样才能保证帮扶的效果。”章醇说,“虽然有人笑话我们傻,不晓得扩张赚钱,但我们觉得,办教育就应该静下心来,回归本真。”

## ■短评

### 为“有钱不赚”的名校叫好

孙振华

近些年,基础教育兴起了一股集团化办学热潮,普通学校纷纷进入名校“麾下”,不少楼盘兴建的学校打出的都是名校旗号。

名校集团化办学,将先进的办学理念、办学模式辐射到弱小学校,让薄弱学校获得优质教育资源,得以茁壮成长甚至脱胎换骨,这无疑为解决“让更多学生上好学校”难题的有效途径之一,也是推进优质教育资源均衡化的现实选择。

但这些名校集团化办学也出现了一哄而起的现象。一些名校集团化办学规模无序放大,到处跑马圈地。有的挂一个名校的牌子,“忽悠”家长;有的派出几个管理人员,被扩张学校教学质量并没有明显起色。

十年树木,百年树人。毕竟,教育是一个长期的系统的过程,不可能一蹴而就。名校扩张也不像企业并购,只要输出资金、管理、品牌、人才等要素,就可以产生立竿见影的效果。有鉴于此,最近长沙市出台政策限制集团化办学规模,部分原因应该是基于这些方面的考量。

一师二附小作为一所名校,这么多年不盲目扩张,将众多的合作者拒之门外,“有钱不赚”并非傻,既意识到了名校盲目扩张带来的弊端,也真正把握了教育的真谛,坚守初心,教书育人,让名校品牌历久弥新。

但不扩张并非只盯着自家的“一亩三分地”。在搞好本校教书育人同时,一师二附小充分释放名校优质教育资源,扎扎实实帮扶弱小学校,在基础教育可持续发展征途上承担名校应有的社会责任。

这种“有钱不赚”的“傻”名校多一点好!

## 马栏山「视频传输高速公路」试运行

湖南日报·新湖南客户端2月3日

讯(记者 张颐佳 通讯员 黄民量)1月28日,长沙马栏山视频产业云(二期)4K及8K制作底座项目(马栏山视频云)在完成相关数据测试后,提前进入试运行。这标志着一条“视频传输高速公路”在马栏山(长沙)视频文创产业园开通。

该项目由长沙马栏山投资开发建设有限公司投资建设,总投资9140万元。自去年12月20日首批设备入场以来,建设单位攻坚克难,提前完成了设备采购及软件安装调试,顺利进入试运行阶段,为满足园区企业春节期间视频制作需求提供了有力保障。

马栏山视频云充分利用现有混合云,为适配视频产业发展进行扩容和调整。通过高性能算力资源池、GPU算力资源池、性能型文件服务、容量型归档服务,为4K及8K制作、归档等业务提供云上能力平台;为更多企业在4K及8K制作、真人秀、文件归档等业务场景,提供线下能力平台;通过高带宽网络连接驻地云和边缘云,实现园区企业对接驻地云和边缘云资源访问互通。

项目运行后,园区企业视频处理速度大大提升,预计今年2月底将完成边缘云、归档存储以及园区区域网云、网、端全面布局智能闭环建设。

湖南日报·新湖南客户端2月3日

讯(记者 彭婷 通讯员 丁白玉 康艳)2月2日,湘潭金融商务区举行招商项目集中签约仪式,10个项目成功签约,将为推动岳塘区、湘潭金融商务区高质量发展注入新活力。

位于岳塘区的湘潭金融商务区,是湘潭市唯一的金融产业集聚区。经过10年发展,已入驻企业332家,获批我省第三批现代金融特色产业示范集聚区。此次签约的项目中,包含3个保险金融项目、7个医养健康产业项目。

健康产业是行业内公认的新兴产业,朝阳产业、黄金产业。由湘潭市盘龙置业集团有限公司投资改造建设的湘潭福星仁科康复医院是一家二级康复医院。当天,围绕医院建设和大健康产业发展共签订7个协议。其中,湘潭福星仁科康复医院有限公司与湖南博爱医疗产业有限公司、市中心医院、湘潭医卫职业技术学院分别签约,将在临床指导、技术、产教等方面开展合作。湘潭盘龙和御府房地产开发有限公司与湘潭市第六人民医院签订“盘龙御康园”康养小区合作协议。这一系列协议的签订及合作的开展,将为湘潭市大健康产业生态体系的构建奠定坚实基础,为区域发展增添新的动能。

## 湘潭金融商务区10个项目集中签约



## 消杀防疫安全春运

2月3日,广铁集团长沙疾控中心的公共卫生员在长沙车辆段为普速列车消毒,确保春运防疫安全。自去年疫情以来,该中心工作人员每天都在长沙、衡阳、怀化3个普速列车检修库和长沙城际动车所、长沙南高铁动车所5个地点展开防疫工作,为所有回到湖南的列车进行全覆盖式消毒,保障旅客安全出行。

湖南日报·新湖南客户端记者 傅聪 通讯员 曹庆 摄影报道

## 郴州市委原常委、政法委书记袁卫祥被“双开”

湖南日报·新湖南客户端2月3日讯(记者 刘燕娟 通讯员 蒋伟)日前,经省委批准,省纪委监委对郴州市委原常委、政法委书记袁卫祥进行了立案审查调查。

经查,袁卫祥违反政治纪律,对抗组织审查;违反中央八项规定精神,收受礼金;违反组织纪律,跑官买官;违反廉洁纪律,搞钱色交易;违反生活纪律;利用职务上的便利,在工程承揽、项目推进、工程款拨付等方面为他人谋取利益,单独或伙同他人,收受他人财物,

## 攸县原县委副书记、县长苏涛被“双开”

湖南日报·新湖南客户端2月3日讯(记者 刘燕娟 通讯员 蒋伟)日前,经省委批准,省纪委监委对攸县原县委副书记、县长苏涛严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,苏涛违反政治纪律,对抗组织审查,串供、伪造、转移、隐匿证据,干扰巡视,参加迷信活动;违反中央八项规定精神,收受礼品礼金;违反组织纪律,跑官买官,不如实报告个人有关事项;违反廉洁纪律,违规从事营利活动,以赌博方式大肆敛财;违反群众纪律,对待群众态度恶劣,简单粗暴;违反工作纪律,违规干预和插手公共财政资金分配,不正确履行职责,造成国有资产损失;利用职务上的

数额特别巨大,涉嫌受贿犯罪。

袁卫祥身为党员领导干部,理想信念丧失,法纪意识淡薄,贪欲膨胀,道德败坏,官迷心窍,利令智昏,且在党的十八大后仍不收敛、不收手,在党的十九大后仍不知敬畏、不知止,性质恶劣、情节严重、影响极坏,应予严肃处理。依据有关规定,经省纪委监委会议研究并报省委批准,决定给予袁卫祥开除党籍处分;由省监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌受贿犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

便利,在土地收购变性、税费减免、工程承揽、工程款支付等方面为他人谋取利益,非法收受巨额财物,并挪用公款归个人进行营利活动。

苏涛身为党员领导干部,理想信念丧失,纪法意识淡薄,贪财恋权,徇私钻营,与私营企业主沆瀣一气,搞利益输送,且在党的十八大后仍不收敛、不收手;在党的十九大后仍不知敬畏、不知止,性质恶劣、情节严重,应予严肃处理。依据有关规定,经省纪委监委会议研究并报省委批准,决定给予苏涛开除党籍处分;由省监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

## 手机禁止进校园 需家校协同发力

湖南日报·新湖南客户端记者 余蓉

中小学生在校园里能不能用手机?教育部再一次给出明确答案。近日,教育部办公厅印发《关于加强中小学生手机管理工作的通知》,要求中小学生在原则上不得将个人手机带入校园;确有需求的,须经家长同意、书面提出申请,进校后应将手机由学校统一保管,禁止带入课堂。

该项措施能否改变学生对手机的过分依赖?家长对此是否支持?学校又该如何落实?2月2日,记者对此进行了深入采访。

## 禁止手机进校园有利学生身心健康

关于中小学生学习使用手机的问题,一直以来困扰着不少教育界人士。

“手机相当于一个移动‘网吧’,孩子们对黄赌毒内容没有甄别能力,身心健康受到严重侵害”“孩子们自控能力差,一打游戏就上瘾,有的躲在宿舍的被窝里能通宵打游戏”“不会做的题就网上搜答案,不求甚解只抄一遍就交差了”……采访中,不少老师都对过度使用手机深恶痛绝。

“中小学生学习使用手机正处于身心发展的关键时期,过度使用手机不仅会对他们的视力、颈椎、腰椎的发育产生不良影响,造成不可逆的伤害,同时更危害他们的心理健康。”省教育厅基础教育处处长曾四清认为,禁止中小学生学习使用手机进校园,是教育部重视中小学生学习使用手机身心健康的重要举措。

为改变这种情况,我省不少中小学校也先后出台过措施,禁止学生带手机进校园,然而执行起来并不顺利。

株洲市攸县江桥中学彭放明校长介绍,以前管理手机时学生大都不配合,学校、老师因统一管制学生手机引发师生冲突的事件并不少见,但由于缺乏国家政策支持也就不了了之。“现在有了这个‘尚方宝剑’,我们做这项工作也就有了底气。”

城步苗族自治县教育局则在加强保障措施方面下功夫。为落实禁止中小学生学习使用手机进校园工作,各学校统一购买检测仪器,每天在校门口对来校学生进行手机检测,守好校园第一道门。同时,投资30余万元购置信号屏蔽仪安装在各学校宿舍楼,每天晚上11点至次日早上6点对学生宿舍进行信号屏蔽。“目前,学生带手机进校园情况基本得到遏制,获得全社会普遍赞誉。”局长杨进德说。

曾四清认为,学校应严格执行禁令,让学生在在校期间远离手机。但是如果学生放学回家后没有得到相应引导,在家仍沉迷手机,那学校所做的努力几乎会化为乌有。“出台文件禁止中小学生学习使用手机进校园,目的是促进学生身心健康成长,这需要家校协同,共同努力。”

## 家校协同才能将政策落到实处

采访中,大多数家长均对这一举措给予肯定和支持。

## 湖南成功查明一例民航地空通信干扰源 “村村响”无线广播发射机杂散发射严重超标,导致航班机载通信电台被干扰

湖南日报·新湖南客户端2月3日讯(记者 曹娟 通讯员 吴楷 何风)航班机载通信电台频频被干扰,罪魁祸首竟是一台“村村响”无线广播发射机。近日,湖南省无线电监测站和益阳市无线电管理机构成功查明一例民航地空通信干扰源。

根据民航湖南空管分局申诉,2020年12月以来,宁乡老粮仓以西50公里左右空域发生12x.xMHz地空通信频率干扰,时间一般在中午12点前后和下午5点半前后,造成部分航班机载通信电台出现杂音或啸叫,影响飞行安全。

近年国内民航地空通信干扰频发,查明的干扰源主要来自调频广播

“这个确实要禁止,手机很容易让孩子分心。”学生家长陈力称,对于自我控制能力不强的小学生而言,将手机带入学校很容易影响正常的学习,而且也容易滋生攀比之风。

“这个规定是及时雨。我孩子读初二,在校寄宿。他正处青春期,我们不让他带手机去学校他很反感。现在好了,国家帮我们管孩子了。”学生家长丁翠香高兴地说。

“禁止学生带手机进校园,需要家长的支持和配合。”城步苗族自治县第三民族中学校长罗中华介绍,以前不少家长对学校这一规定不理解,有的偷偷给孩子买了好几部手机,有一听说孩子手机被收了就立即打电话来要求归还。“国家有了政策,再跟家长沟通就容易了。”

不能忽视的是,出于日常沟通、安全等需要,家长和学生确实都有使用手机的需求。

江华瑶族自治县思源实验学校是一所沱天河水库扩建移民学校,主要招收移民学生。过去,一直有少数学生带手机进学校,学校要求交给班主任保管,每周五回家前再取回。“教育部出台这个规定后,对于手机管理从学校层面的规定上升到了国家规定,更有规可依。同时,学校安装了5台可视亲情电话,随时可以让孩子与家长视频交流,增强亲子的温情感。”该校校长刘兴文说。

## 管控还需结合学生实际

“我没有智能手机,平时跟父母联系都是用一部只能打电话的‘老人’手机。”长沙市中雅培粹学校初中生刘铭川说,规定对自己影响不大,自己在学校也用不到手机。

“我还挺喜欢玩手机游戏的,有时候控制不住就会玩很久。”某高一学生告诉记者,他是寄宿生,看见同学偷偷带手机进校园自己也就跟着学,并且有时候晚上玩游戏玩到很迟才睡觉,第二天又很懊悔。“不过有了这个规定,我觉得我能戒掉这个‘瘾’。”

长沙市稻田中学副校长张兴认为,要结合每一个学生目前对手机的依赖程度,有序稳妥积极推进,防止机械的“一刀切”。禁止学生带手机,可能会让极个别心理特殊的学生无法接受,产生逆反心理,适得其反。所以要采取“堵”和“疏”、“管”和“控”相结合的方式,达到“春风化雨润物无声”的效果才行。

曾四清认为,学校应严格执行禁令,让学生在在校期间远离手机。但是如果学生放学回家后没有得到相应引导,在家仍沉迷手机,那学校所做的努力几乎会化为乌有。“出台文件禁止中小学生学习使用手机进校园,目的是促进学生身心健康成长,这需要家校协同,共同努力。”

## 春运直通车

## 暖心! 全省近八千名志愿者投身春运服务

湖南日报·新湖南客户端2月3日讯(通讯员 周芳界 记者 刘奕楠)返乡的路上闪耀着一抹亮丽的“志愿红”。记者昨日从省春运办获悉,自春运启动以来,全省共招募99支团队、7925名春运志愿者,他们活跃在客流量较大的火车站、客运站、机场等重点交通枢纽。

来自省级直属队的志愿者投身长沙火车站、高铁长沙南站等交通站点,为旅客提供问询引导、接送、行李搬运等服务。协助旅客申领“健康码”,为无码人员开辟绿色通道。

“衡阳群众”青年志愿者联合衡阳铁路运输检察院在衡阳东站开展了“快闪”、送姜汤、送春联等暖心服务。

郴州市春运志愿者密切对接汽车运输公司、高铁西站等,收集汇总客运运行时间信息并及时更新发布,破解部分旅客找车、乘车难题。

## 火车厕所装备升级,彻底告别异味

湖南日报·新湖南客户端2月3日讯(记者 黄婷婷 通讯员 戴舒婷 李周 林琳 李仕威 黄昊亮)记忆中,火车始终与“异味”相伴,铁路客车上直排式厕所,不仅让车厢内气味熏天,铁路沿线也臭气烘烘。火车开到哪,污秽物就排到哪,可谓是“一泻千里”。

今年春运,普速旅客列车厕所装备新升级,干净、环保的真空集便器让旅客列车在运行途中可做到“零排放”,彻底告别“一泻千里”的现状。